

厦门市市政园林局

厦市政园林〔2023〕函字 64 号

答复类别：B 类

厦门市市政园林局关于市政协十四届二次会议 第 20232009 号提案办理情况的答复函

九三学社界别活动小组：

贵组提出的《关于厦门市二次供水建设与管理的建议》(第 20232009 号)收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

一、办理工作背景

二次供水是居民生活用水的“最后一公里”，事关群众身体健康，但由于管理主体多而杂，管理水平参差不齐，导致二次供水管理成为居民饮水的薄弱环节。贵组对我市二次供水建设管理的难点和痛点分析得十分到位，提出的建议也具有很强的针对性和指导性。接到提案后，我局高度重视，积极会同市发改委、卫健委、市政水务集团等部门进行研究，对贵组提出的建议进行逐项分析，并提出落实措施和推动计划。

二、措施与成效

(一) 制定完善配套政策

二次供水建设管理涉及法律法规、资金价格、技术规范等多个方面，需不断完善配套政策的支持与保障。近年来，根据国家及省里相关文件要求，我市先后出台《厦门市人民政府关于印发进一步加强城市供水安全保障工作的实施意见》(厦府〔2015〕234 号)、《厦门市人民政府办公厅关于印发提升城市

供水水质三年行动方案的通知》(厦府办〔2018〕218号)。2017年,《福建省城乡供水条例》正式实施,对二次供水设施设计、建设、改造、验收、管理、运行维护、水质检测等方面提出了具体要求。结合我市二次供水实际情况,2018年市市政园林局与市政水务集团联合编制了《厦门市居住建筑二次供水技术规程》,由市质量技术监督局正式发布。该规程适用于全市城镇区域内居住建筑新建、扩建和改造生活用水二次供水工程的设计、施工、安装调试、验收、设施维护和安全运行管理等,已作为我市二次供水设施的设计、施工、验收标准规范。

2023年初,住建部启动《城市供水条例》修订工作,征求意见稿中拟对住宅小区的二次供水设施建设、移交等事项进行修订。市市政园林局与住建部、省住建厅积极沟通,针对建设管理难点献言献策,如建议明确二次供水设施设计、建设、验收、移交办法,从上位法层面理顺机制,为各地市规范和提高二次供水建设管理水平提供有力法治保障。待上位法规修订完善后,我市将逐步完善相关配套文件。

(二) 规范设计验收环节

按照市政府《厦门市工程建设项目审批制度改革试点实施方案》文件要求,“将二次供水设施设计的审查内容一并纳入,由施工图审查机构进行统一的整理性审查”。市政水务集团根据《居住建筑二次供水技术规程》,将二次供水设计核准要点提交各审图单位,列入“多图联审”环节。目前新建二次供水设施建设主要由业主单位进行建设,施工完成后由建设单位组织验收,供水企业参与通水前检查,合格后接入市政供水管网。

(三) 推动老旧小区二次供水改造

为切实改善二次供水水质,近年来,市市政园林局牵头推动老旧小区二次供水改造工作,由各区政府作为实施主体,负责辖区内老旧小区二次供水设施改造年度计划的制订并组织实施。同时解决了改造资金筹措难题,明确改造投资体制,

即改造费用由财政、供水企业与用户共同承担，二次供水总表前部分的改造费用由供水企业负责，分户表后的设施改造费用由居民自行负责，二次供水设施总表与分户表之间的设施改造费用由市、区两级财政按 4: 6 的比例出资改造。2018 年以来，累计完成 49 个老旧小区约 1.4 万户的二次供水改造工作。

(四) 强化行业监督管理

我市实行“市区分级、部门联动”的二次供水管理机制，区级落实日常巡查管理，部门之间形成监管合力，市级部门定期开展抽查检查，共同保障二次供水水质安全。**一是属地日常监管。**各区市政园林部门每年对辖区内的二次供水设施的检查做到 100% 全覆盖，督促二次供水管理单位落实管理制度、清洗消毒和水质检测等措施。各区卫生部门按照职责分工加强二次供水卫生安全监管，重点对二次供水单位的卫生管理制度、人员健康证明、设施运转和防护以及设施清洗消毒和水质检测等情况进行监督检查，同时对水样的余氯、pH 值以及浑浊度等项目开展随机现场快速检测。此外，各区市政园林、卫生、执法部门不定期开展联合检查，督促管理单位落实整改。**二是市级检查督导。**市水务中心每季度对各区主管部门二次供水监管情况进行抽查，同时每年委托第三方水质检测机构对全市二次供水设施（按照不低于 10% 的抽查比例）进行水质抽查检测，并将抽查与检测情况通报给各区政府，要求各区对水质不合格的二次供水设施进行指导、督促，尽快完成整改，保证水质合格。卫生部门根据《厦门市卫生计生委关于生活饮用水卫生监督监测三年行动方案》的要求，每季度对二次供水监测点进行抽检监测。2022 年度，共完成二次供水 400 份，合格率 100%。

(五) 分类推动移交，逐步完善价格机制

目前，我市二次供水住宅小区中，市政水务集团直接抄表到户的二次供水小区有 427 个，属于“绕越产权抄收到户”（未接收二次供水设施），服务内容包括水表抄读与收缴、技术支

持与服务、管网漏失排查，这部分费用已计入我市自来水价格定价成本。由于二次供水价格较为敏感复杂，需探索研究并逐步推进，发改部门也已基本明确工作思路与分类推动的计划。

同时，市市政园林局将与各区、供水企业积极协商，鼓励有条件的小区、完成改造的老旧小区逐步移交供水企业管理。由供水企业负责运行管理的小区，发改部门指导供水企业进一步测算二次供水的运维成本，待时机较为成熟后，其运行维护、修理更新等费用计入供水价格。暂不具备移交条件的，由相关主管部门依法指导和监督产权单位或物业管理单位等按规定规范开展设施的运行维护。

三、下一步推动计划

继续会同发改、卫健、供水企业等部门，不断强化行业监管，推进二次供水改造，逐步移交管理，建立完善二次供水价格机制，切实保障群众用上放心水。

感谢您对我局工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：蔡伟中
联系人：王弘杰
联系电话：0592-2667910



(此件主动公开)

抄送：市政府督查室，市政协提案委员会。